
фальклору, свелчыпь аб яго мясповых асабапвасцях. 
Выкаристоуваючы фачьклор у мастацкай творчасш, 
тр^ба мець на ўвазе яго спепыфічныя рэііяналькыя 
асаблівасці і імкнуцца дакладна адн^віць іх у іп ш ь е ;  

галінах культуры.
Такім чынам, улік рэгіянальных асабліваспей 

фальклору э’яўляецца мапстралььым накірункам у 
засваснні фальклорнай спадчыпы.

ГудПА.. 
канд. гіст. навук, 

дадэнт

БЕЛАРУСКАЕ КУПАЛЛЕ 
НА СУЧАСНЫМ ЭТАПЕ

Купалце — старажьггнае беларускае свята лет- 
няга сонцастаяітя, алроджанае ў пачатку 80-х гг. на 
аснове народных традыцый, апошнім часам стала 
шырока распаўсюджанай з'явай святочнай культуры 
Беларусі. Сацыялагічнае даследаванне паказвае. пгго 
за апошнія сем гадоў купалле ўвасаблялі ў 1986 і 
1993 гг. адпаведна 18,1 і 73т2% культасветустаноў 
сістемы Мінкульта РБ, прычым, калі па пачатку адра- 
джэюі' (8()-я гг.) свята арганізоўвалі эпізадычма, раз у 
2 - 3  гады, то ўжо ў 90-х гадах адбылася стабілі зацыя 
святочнага календара, і куналлс сталі ладзіць штогод.

Аналіз матарьіялаў дазваляе зрабіць вьшад, што 
ў рэтытчы свята працягваюш> сцвярджацда камна- 
ненты, якія маюць эстэтычную каштоўнасць (песві, 
гульні, карагоды, карнавалізаваныя дзеі, вогненныя 
забавы). Аднак, як і на пачатку адраджэпня, захоў- 
р.аецпа негатыўная тэндэнпыя правядзення купалля ў 
форме прадстаўлення, калі дзеянне ў вопіішча пра- 
водзіпь няіначная колькгсць ражаных, а бсшыпасць 
удзсльпікаў з’яўляюцца пасіўнымі гледачамі, што рэз- 
ка зніжае эфектыўнасць эмацыянальпага і выхаваў- 
чата уплыву свята.

Прапэс пераходу ад эпізадычнага ўвасаблення 
да масавага распаўсюджвання свята выявіў шэраг 
творчых і арганізацыйных праблем, якія ператкаджа- 
гопь далейпіаму развіццю купалля. Гапоўная праблема 
— падрыхтоўк* спегіыялістаў у сферы народнай твор 
час-ці. Сацыялагічнае даслсдаваннс паказвае, што 
79%  культработнікаў сельскіх клубаў і 68% супра- 
поўшкаў раёнпых метаяычных пэнтраў культуры 
вельмі слаба арыентуюцца ў купальскіх народных 
градыпыях, звычаях, павярхоўпа ведаюць агульнапа 
пыяналышя рысы купалля, і амаль усс зусім не 
ведаюы> мясповых тральгаый святкаваішя. Прычына 
гатаму — адсутнасць у бсйыпасці раёнаў рэспублікі 
сістамы навукова-творчых семінараў па народнай 
абраднасці. педастатковая работа з фальклорнымі 
калектывамз. дрэннае наладжванне экспедыпыйнай 
палявой дзейнасш. Другая праблема — склаўшыяся

адносіны да прапэсу сцэнарна-рэжысерскай распра- 
поўкі свята. Балышсць работшкаў клубных устаноў 
дагэтуль выкарыстоўвацьгаговыя рэкамсндацыі наву- 
кова-метадычпых пэнтраў. Такая нрактыка ўдаска- 
нальвання мстодыкі і аргаыізацыі свята разам 
распаўсюджваннем пазітыўнага творчага воігьгту мае і 
негатыўнае адценне, таму што выхоўвае ў культ- 
работцікаў спажывецкія адпосіны да падрыхтоўкі 
свята, пазбаўляе іх ініцыятывы, абмяжоўвае развіццс 
творчага патэнцьіялу.

Адным з асноўных аргашзацыйных пьгганняў 
сучаснага купалля з’яўляеша термін яго правядзення. 
Апошнія гады ў выніку пастановы Вярхоўнага Савета 
РБ аб святкаванні болыпасці народных свят па 
юлзанскіму календару (каляды. дзяды і інш.) купалле 
таксама чамусыц сталі ладзіпь у ноч з 6 па 7 ліпеня, 
што не адпавядае пародпай традыцыі адзиачэння даты 
летняга сокцастаяння (24 чэрвеня). Па народнаму 
календару пасля Пятра (29 чэрвеня) пачынаецца псры- 
яд дажджоў, і таму ўжо рьі гады запар свята, якое 
правод іііша з 6 па 7 ліпеня, зрьіваешіа або адмяняецца, 
ппо ўрэппхе аказвас негатыўны ўплыў на развіццё 
купальскай абраднасці.

Далейпіае ўдасканальванне сучасных народных 
свят, у тым ліку і купалля, тэрмііюва патрабуе 
вырашэння наступных задач.

1. Увядзенне ў планы падрыхтоўкі снецыялістаў 
культуры спецыялізацыі «рэжысёр-фалькларыст».

2. Наладжванне раённымі метадычнымі цэнтрамі 
рэспублікі дзейнасці па збору мясаовага купальскага 
фальклору і арганізаныя пастаянна дзеючых павукова- 
творчых семінараў народанй творчасці.

3. Правядзеннс купальскага свята ў рэгіёнах на 
аснове мясыовых традытіый.

4. Далучэпне да ўдзелу ў свяпе етырокіх колаў 
насельніптва.

5. Вяртаннс свяіа ў ірадыныйвыя тэршны 
правядзення.

Выраішнне гэтых задач будзе мець жьшатворны 
ўшіыў на далейшае развіццё і ўдасканальванне наро 
дных свят. на якасны рост абрадатворчасці.

Міцкевіч Н.А., 
ст. выкладчьж

ЭЛЕМЕНТЫ КАРНАВАЛ 13АЦЫ1 
Ў ВЕСНАВЫХ СВЯТАХ БЕЛАРУСІ

Пачынаў веснавыя святы масленічпы карнавал. 
Масленіна (масленка) — гадавое свята, якое адзнача- 
лася як праводзшы зімы і сустрэча вясны. Назву 
«масленіпа» мела не толькі свята, але і яга ўвасабден 
не -  смешнае чучала з саломы і ануч, прыбранае ў 
жаночае адзеннс: кашулю, спадніцу. Масленічнас 
чучала -  гэта галоўны момант карнавашзацьгі ў свяпе.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



Часамчучала іфьтязвалі да вялікага капа. Даводзіласл, 
што ролю маслешпы выконваў чалавек, талы яго 
апрапалі ў старое адзсіше, малявалі п г і о к і , рабілі 
маску. «Масленіцу» вззілі ў саігках, а за ёй з голасам 
і сме\ам бег народ. Чучала вьшасілі за всску і там 
знішчалі: часпей снальвалі, ініпы раз тапілі, разры- 
валі. Маслснічнае воі-нішча раскладвалася пад кансц 
свята. Знішчэіше абрадавага чучала, здзекванне над ім 
заўсёды прымала форму гратэску і было асновай 
маслепічнай карнавалізацьгі. Праходзіла свята з не- 
звычайным гоманам. залзірлівай музыкай, прьггупван- 
йем і крыўляннем. Гэта было жартоўнае дзеянне, дзе 
чучала масленіцы ўспрымалася як карнавальная мас
ка.

Псршага сакавіка лічыцца пачаткам вясны. У 
тэты дзень пачьшалі спяваць вясняакі -  «хпікадь 
вясну». У Беларусі на сарокі (9 сакавіка) выпякалі 
сорак «жав:ранкаў». Жаваранкі былі малыя, вялікія. 
з яужымі крыламі і мелі рысы карнавальнай лялыгі. 
Дзішгчыя гульні з «жаваранкамі» ўзнаўлялі мінулыя 
абрадавыя дзеянні. азе птушкі гралі ролю карнавал, 
най лялькі. АтрымаўшЫ «жаваранкаў», дзеці бегтіі з 
імі на вуліпу. у сады, агароды. «Жаваранкаў» клалі на 
галовы, трымалі ў руках, надзявалі на калікі як ляльку 
і бегалі з імі па сяле. Іх падкідалі ўтару з просьбай afi 
хутчэйшым прылёце птушак. Вясновае карнавалізава- 
нае пгэсце пачьшалася з песень валачобнікаў. «Стра- 
ла» — сімвалічна ритуальная карагодная песня, у якой 
прысутічаюііьрысыкарііаііалтныі. Хавалі «стралу» 
ўчас каласавання азімага жыта, пры гэтым качаліся па 
жьше, закопвалі ў зямлю шпільку, пярсцёнак, малень
кую анучную ляльку, якая сімвалізавала «стралу».

9 сакавіка ў сёлах «выганякшь зіму» на цэлы 
год, пры гэтым сяляне робянь са снегу бабу, малююць 
ей твор, а пасля разбіваюць яс на часткі з патрабаван- 
нем, «каб зіма не дзевяпь месяйаў ад нас пайшла». 
Снегавая баба-лялька — ппсрбалічны вобраз. я< і 
ствараепца пры вялікім мностве людзей і мае магіч- 
ную накіравапаспь.

Свята «Куст» у асноўігым за хаван ася на t j -  

рыторьгі Заходняй Беларусі. Так, у Пінскім павеце на 
другі дзснь троіпы збіраліся дзяўчаты ўсёй вёскі. 
выбіралі самую прьпожую дзяўчьшу і нрыбіралі яе: ў 
валасы ўшіяталі мноства рознакаляровых стужак, 
шьпо і грудзі ўітрыгожвалі штучным жэмчугам. на 
галаву надзявалі даволі вялікі вянок са штучных 
кветак, а твар закрьгвалі белай вуаллю. Прыбраная 
такім чынам дзяўчына назыналася кустсм, які і вадзілі 
па вулінах ігзлым іуртом. Гэтьі карнавалізаван'ы 
момант пераапранання з’яўляеіша асноўнай рысай 
свята. /

Русальная нядзеля пачыналася праз тмдзень 
пасля семухі У гэтую нядзелю дзеўкі робяпь ляльку з 
«маю», называюнь яе русалкаю. Погым носяііь тую 
русалку з псснямі па полю, а вечарам надыходзяць да 
ракі і к’даюць лялі.ку ў ваду. Гла завецна «танійь 
русалку». Раней выбіралі самую пригожую дзяўчыну, 
убіралі яе ўсю зялснымі галіпамі аы рознымі краскамі. 
Звалі яе русалкаю. У сяле Юркевічы «русалку» рабий

з сглочы. Беларуси абраі «праводзіны русалак» 6к , 
прадгтаўлепы ў адзіяыч папрамку — «русалку» заўсёды 
праводзіш ў жыта. На Беларусі вялікае значэпне 
надавалг :я русальнай нядзелі, якая склад алася з на- 
ступных &арнавалізаваных момантаў: прыбіравне 
дзяўчат русалкамі, стварэнне лялысі-русалкі з саломы 
ш снапа жыта, карнавальныя «праводзіпы русаліа» са 
спевамі, гульнявымі элементамі.

У беларусаў на вялікдзень увечары па дварах і 
хатах хадзілі групы валачобнікаў. У гэтым еалачоб- 
ным абрадзе, як і калядкым, прысутнічаў момавт 
прадстаўленкя з алемснтамі карпавалізадыі.

ГудНЛ.. 
ст. выхладчык

ЮЯЯ ФАЛЬКЛОРУ Ў ЛЕТНЕ-АСЕННГХ 
СВЯТАХ БЕЛАРУСАЎ

Летне-асенні земляробчьі каляндар беларусаў 
завярптаўся жнівом. якое з’яўлялася галоўным этапам 
у гаспадарчай дзейнасці земляроба.

У жніўных абрадах і песнях песна псрашіяліся 
ідэі земляробчага календара — пачатак і завяршэнне, 
завяршэнне і пачатак. Гэта і пачатак збору ўраджаю, 
і завярйгэшіе доўгага чакааня. Гэта і пачатак новага 
гадавога круга, які павінсн забяспечыць будучы ўрад- 
жай, і пачатак адраджэння і абнаўлешы жьпшёвых сіл 
зямлі, прыроды, чалавека.

Вялікае месца ў жніўных абрадах займаюць 
магічныя дзеянш і заклінаіші, з дапамоіаю якіх жнеі 
імкнуліся вярнупь піве яе жьгватворную сілу, атаксама 
засйераі-чы ўраджан, своечасова яго сабраць, захаващ. 
жынцё, здароўе, шчасне членаў сям’і.

Мнопя элементы абрадавай сісгэмы жніўйагэ 
цыкла з’яўляюпда агу'льнымі для ўсяго календари, 
падрыхтоўка жылля для сустрэчы дарагога госач — 
ўраджаю. сявточная вопратка і абугак, прьшашэгаіі 
шве і абрадавая ежа на застоллі, маіічныя дзеянйі і 
заклінанні. славесныя формулы і песні. Многія песні 
жшўнаі'а цыкла маюнь аналопю з каляднымі, валачоб- 
нымі, юр’еўскімі, купал ьскімі і вясельнымі песпямі. У 
асноўным гэта песні з паэгычнай ідэалізацыяй урад- 
жаю. Тут паўтараешіа характэрпы для ўсёй абрадавай 
паэзіі скразньі метафарычны вобраз баі'атага ўрад- 
жаю, якога чакас земляроб. Многія песні не толькі 
ўваходзяць у рьгтуал, але і самі становяцпа рьпуалам. 
У іх даецца дакладная інфармацыя абчасе гіравядзен- 
ня, рэаліях, а таксама ўказваецца культура, з уборкай 
якой яна звязана.

Вялікую іруну пссень складаюш. спарыіповыя і 
райковыя песні, якія даюць йрыклад узаемаадпосін і 
уіаемасувязі спарыша (рая і боіа) і развіваюць матьгў 
запраішння ў дом дарагоіз госця - ўраджаю.
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